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Gjatë vitit 2022...

•	 Pas	 një	 rimëkëmbjeje	 të	 shpejtë	 në	 vitin	 2021,	 aktiviteti	 ekonomik	 dhe	
financiar në vend u ndikua nga agresioni ushtarak i rusisë ndaj ukrainës, 
i nisur në muajin shkurt. Kjo goditje rriti çmimet e ushqimeve, të lëndëve të 
para dhe të atyre energjetike, shtoi pasiguritë në agjentët ekonomikë, dhe 
solli shtrëngimin e kushteve të financimit. si pasojë e kësaj game faktorësh, 
inflacioni pësoi një rritje të ndjeshme, ndërsa rritja ekonomike shfaqi shenja 
ngadalësimi në nivel botëror.

•	 Përkundrejt	 këtyre	 zhvillimeve,	 ekonomia	 shqiptare	 ka	 pasur	 një	 ecuri	
relativisht solide gjatë vitit. rritja ekonomike në tre tremujorët e parë të vitit 
rezultoi 4.2%, ndërsa tendencat përmirësuese në tregun e punës u shprehën 
në rritjen e punësimit dhe të pagave, dhe në uljen e shkallës së papunësisë 
në minimumin e saj historik. 

•	 Norma	mesatare	e	inflacionit	në	vitin	2022	shënoi	nivelin	6.7%,	nga	2.0%	
një vit më parë. rritja e inflacionit ka pasqyruar, në masën më të madhe, 
ndikimin e goditjeve të ofertës së huaj. megjithatë, përcjellja e tyre në 
ekonominë shqiptare është favorizuar nga kërkesa e qëndrueshme për mallra 
e shërbime, nga reduktimi i kapaciteteve të pashfrytëzuara në tregun e punës 
dhe nga rritja e pritjeve për inflacionin.

•	 Presionet	inflacioniste	në	rritje	diktuan	fillimin	e	procesit	 të	normalizimit	 të	
qëndrimit të politikës monetare. gjatë vitit 2022, Bsh-ja rriti normën bazë të 
interesit, duke e çuar atë nga niveli 0.50% në nivelin 2.75%. Ky normalizim 
është i domosdoshëm për kthimin e inflacionit në objektiv. në këtë mënyrë, ai 
kontribuon në ruajtjen e ekuilibrave ekonomikë e financiarë dhe në mirëqenien 
e vendit. politika fiskale ka ruajtur kahun konsolidues. 

•	 Struktura	e	sistemit	bankar	ka	ndryshuar:	numri	i	bankave	u	ul	në	11	dhe	pesha	
e bankave me kapital shqiptar është rritur. sektori bankar shfaqet rezistent 
ndaj goditjeve dhe me rreziqe të kontrolluara. ai e mbylli vitin 2022 me një 
rezultat financiar pozitiv, me një nivel të mirë të kapitalizimit të veprimtarisë, 
dhe me tregues të përmirësuar të cilësisë së kredisë. raporti i kredive me 
probleme ka zbritur në një minimum të ri prej 5%, nga 5.7% një vit më parë. 

•	 BSH-ja	ka	marrë	vendime	për	plotësimin	e	kuadrit	rregullator	të	mbikëqyrjes	
bankare me synim përafrimin e tij me legjislacionin e Be-së dhe dokumentet e 
Bazel-it; të kuadrit rregullator në zbatim të ligjit “për shërbimet e pagesave”; 
dhe të kuadrit të hartimit të statistikave financiare. gjithashtu, janë miratuar 
metodologji dhe udhëzime të reja në funksion të fuqizimit të ndërhyrjes së 
jashtëzakonshme dhe plotësimit të kuadrit të politikës makroprudenciale. 

•	 Në	janar	nisi	funksionimin	sistemi	i	pagesave	AIPS	EURO,	i	cili	i	mundëson	
qytetarëve shqiptarë kryerjen e pagesave në euro brenda vendit, me kosto 
më të ulëta dhe në një kohë më të shkurtër. përmirësimet rregullatore dhe 
infrastrukturore të pagesave kanë sjellë rritjen e përdorimit të instrumenteve 
elektronike të pagesave.

•	 Në	janar	u	hodhën	në	qarkullim	dy	kartëmonedhat	e	fundit	të	serisë	së	re,	
500 lekë dhe 2000 lekë, duke shënuar përfundimin me sukses të një prej 
projekteve më të rëndësishme - atë të dizenjimit, shtypjes dhe hedhjes në 
qarkullim të serisë së re të kartëmonedhave. 
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•	 Me	çeljen	e	negociatave	për	anëtarësim	në	BE,	angazhimet	institucionale	
të Bsh-së janë intensifikuar nëpërmjet përfaqësimeve në takimet dypalëshe 
me Ke-në. Bsh-ja drejton punën për përafrimin e legjislacionit për kapitujt 4 
dhe 17 të acquis, si dhe kontribuon në disa kapituj të tjerë. 

•	 Në	bashkëpunim	me	Bankën	Botërore	(BB),	me	autoritetet	vendase	dhe	aktorë	
të tregut, ka përfunduar draft-i për “strategjinë kombëtare të edukimit dhe 
përfshirjes financiare”, i cili synon përmirësimin e kulturës dhe përfshirjes 
financiare të publikut të gjerë. gjithashtu, ka nisur puna për hartimin e 
strategjisë për financat e gjelbra, në përputhje me praktikat më të mira 
ndërkombëtare. 

•	 BSH-ja	 ka	 organizuar	 aktivitete	 kombëtare	 dhe	 ndërkombëtare,	 ku	 janë	
shkëmbyer mendime dhe eksperienca mbi prirjet e politikave të bankave 
qendrore. po ashtu, janë organizuar aktivitete edukuese për publikun e gjerë, 
përfshirë këtu aktivitetet e lidhura me muzeun e Bsh-së.

•	 Në	 shkurt,	Kuvendi	 i	 Shqipërisë	 rizgjodhi	 z.	Gent	Sejko	në	pozicionin	 e	
guvernatorit dhe Kryetarit të Këshillit mbikëqyrës të Bsh-së. në prill, Këshilli u 
plotësua me 9 anëtarë, pas emërimit të zj. natasha ahmetaj dhe të z. anastas 
angjeli. Këshilli rizgjodhi zj. ahmetaj në funksionin e zëvendësguvernatorit 
të dytë të Bsh-së.



kësHilli mbikëqyrës i bankës së sHqiPërisë
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